

有这么一个人，习近平总书记评价他“不忘初心、扎实工作、廉洁奉公。”人民群众视他为“人民的‘樵夫’”，他就是福建省南平市委原常委、南平市人民政府原副市长廖俊波。让我们一同展开父亲廖芝根写给廖俊波的家书，重温背后的故事，感受一名优秀共产党员的初心坚守与家风传承。



永葆初心

做人民的“樵夫”

一封家书见证廖俊波的初心坚守与家风传承



家书原文

(节选)

俊波吾儿：

我知道你忙，随钱附上书信一封。我悄悄到了政和已有3次，走了大街小巷转悠了几圈，对你在这边的工作情况与口碑都有所了解，老百姓对你的评价还过得去，你一定要再接再厉，父母会支持你。我很欣慰，家里的事你尽管放心，父母身体都很好，你已经很孝顺了，把工作做好，就是你的大孝。

咱们农村出你这样的人物好不容易，你要珍惜。可千万不能伸手，我会把五万元钱给你是什么意思，你知道吗。一是不能向别人伸手。二是让你生活过得好一点。

你还记得当年在荣华山组团，送给你的字画吗？律己以廉，抚民以仁，存心以公，莅事以勤，这些年从我了解了你的情况看，你还做得可以，希望你永远保持，这是父母对你的要求和愿望。切记。

俊儿收



俊波速度 带动地方跨越发展

2011年6月，廖俊波来到了彼时困难重重的政和县任县委书记。政和县是福建省贫困县，经济发展水平长期居全省之尾。但廖俊波认为，党组织“把我放在哪里都是信任，让我做更多的事就是重用”。

4年间，微信昵称为“樵夫”的廖俊波勇挑重担，勇于担当，带领政和疾驰在发展之路：2012年县域经济发展指数提升35位；2013年、2014年蝉联全省“县域经济发展十佳县”；2014年财政收入由2011年的1.6亿元增长到4.9亿元。2015年6月被中央组织部授予“全国优秀县委书记”称号。

“等不起啊，等不得！”廖俊波常把“一天有48小时该多好”挂在嘴边。这种只争朝夕的敬业精神带来了“俊波速度”：3天跑4座城市，会见6批客商；闽铝轻量化项目从开工到正式投产历时69天；乘坐的公务车4年跑了36万公里，平均每天行驶约250公里。

2017年3月18日，星期六。忙了一天的廖俊波匆匆回家扒了几口饭，从一百多公里外乘车赶往武夷新区，准备主持召开晚上8点的协调会。途中他不幸遭遇车祸，走完了年仅48岁的一生。

逝世8个月后，廖俊波被评为第六届“全国敬业奉献道德模范”。

家风传承 心中始终装着百姓

上述父亲廖芝根写给廖俊波的家书是从廖俊波的遗物里整理出来的。

那年，廖俊波刚兼任福建省南平市武夷新区党工委书记，在得知他要在工作地买房后，廖芝根生怕儿子钱不够，就硬塞了5万块钱给他，那是他和妻子攒的退休金。这封家书便随钱附上。

“这是5万块钱，是我和你妈攒的，留给你们用。”素来寡言的廖芝根语重心长地说，“咱农村出你这样的人物，不容易啊！你不能乱伸手！”

为了让老人放心，廖俊波把钱

接了下来。同时接下的，还有这份朴素而温暖的人生教育。

就像父亲从小教导自己那样，廖俊波在女儿小时候就给她讲范仲淹为政清廉、体恤民情的故事，解释什么叫“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”。

廖俊波走后，女儿思念父亲日甚一日。她写道：“在送别您的那一天，门外挤满了长长的队伍。蓦然回首，我才读懂了‘大’与‘小’，读懂了‘天’和‘地’，读懂了什么叫‘爱人者，人恒爱之’。您心中装着的是百姓，大伙又怎会不爱戴您呢？……”

最美微家书选登⑪

孩子是父母生命中重要的存在，孩子成长的点滴，都伴随着父母浓浓的爱。而作为父母及家中长辈，是孩子成长路上的灯塔，照亮孩子前行的道路。不妨将对父母及爷爷奶奶的感恩之情诉诸笔端，用微家书的方式说说心底话。

亲爱的奶奶：

您好。

在我记事以来，您经常说要去社区开会，穿着红背心参加活动。后来我知道了原来您是一位党员，就算是退休了，也很积极参加社区组织的探望独居孤寡老人、上门做健康宣教、清理周围环境等党员志愿活动。为了社区更美好，你和老街坊一起，积极出谋划策。

您这些奉献、友爱、互助、进步的精神深深的影响着我，我希望以后也能像您一样，成为一名优秀的党员。

愿您永远健康快乐。

——桂城街道平洲中心小学郭青雯

亲爱的爸爸：

谢谢您。

在您的耳濡目染下我从小看了许多革命战士的电视剧还有电影，那一个个热血的故事深深感动着我。

您从小就教育我，要热心帮助别人还要懂得感恩。很小的时候我就在爸爸的带领下成为一名小小义工，跟着您去看望那些失去亲人的老婆婆和老公公。在那里，我唱歌给他们听，跟他们聊天，哄他们开心，还给他们送了很多礼物。

懵懂的我不知道为什么要去做这些事情，但您跟我说他们年轻的时候为我们现在的美好生活做出了很多贡献，也帮助了很多人。现在他们老了，需要我们的帮助，我们要感恩他们的付出。

爸爸，我知道有一种精神叫“传承”，我要向您学习，将来要做一名优秀的共产党员，为祖国贡献自己的力量。

——南海金石实验中学史永罡

茵茵：

时间过得很快，在不久的将来，你将踏上人生的另一个台阶，敲响初中的课铃。爸爸虽感慨万分，却落笔难书，只想赠你一个词——善。

首先，善于心，学习的道路是漫长枯燥无味的，在以后学习上，无论遇到什么难题，都要有如丁香结般乐观、积极的心态，勇敢面对困难，战胜困难。

其次，善于行。步入中学校门，你将成为一名青年，要学会承担相应的劳作和背负相应的责任，勤劳、努力、为自己、为周围创造更美好的环境。

最后，要善于人。接人待物要以礼相待，在校更是要尊师重教，和同学相处必须互爱互助，共同更上一层楼。

所谓上善若水，水善则利万物而不争，尔如斯也！

——大沥镇邵边小学郭子茵家长

整理 / 珠江时报记者 卢赞玉

整理 / 珠江时报记者 卢赞玉

资料来源：新华社、中央纪委国家监委网站、东南卫视

